
 

                 
 

 

Curitiba, 21 de maio de 2025.

ATA DA 2ª REUNIÃO DO CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO DO IPARDES
Modalidade: Presencial – Rua Inácio Lustosa, 700, Piso S1, Gabinete do Diretor-Presidente do Ipardes

– Prédio da Paranaprevidência

Pauta da Reunião:
1. Aprovação da Ata da 1ª Reunião do Conselho de Administração;
2. Apresentação das ações do Ipardes em 2024;
3. Atualização do Planejamento Estratégico Ipardes

O Secretário de Estado do Planejamento, Sr. Ulisses Maia, na condição de Presidente deste
Conselho, iniciou a reunião às 14h00 cumprimentando a todos e destacando ser um prazer estar no
Ipardes, um Instituto com tanta credibilidade e importância para o Governo do Estado no sentido de
apoio para a definição de estratégias econômicas e políticas.

Em seguida passou a palavra ao Secretário Executivo do Conselho e Diretor-Presidente do Ipardes,
Sr. Jorge Callado que, após cumprimentar os membros do Conselho e dar boas-vindas aos novos
representantes da SEFA, SETR e Governadoria, apresentou um vídeo institucional do Ipardes.

Dando continuidade, o Secretário Executivo solicitou a aprovação da Ata da 1ª Reunião do
Conselho Fiscal, realizada em 18 de dezembro de 2023. Após a aprovação unânime pelos presentes e
devidamente assinada pelos antigos Conselheiros, os demais itens da pauta foram abordados.

Com a permissão do Presidente do Conselho, iniciou a apresentação com destaque para os
seguintes temas:

1. Missão Institucional

Foi reforçada amissão do IPARDES de realizar estudos e pesquisas socioeconômicas e socioambientais,
visando subsidiar a formulação de políticas públicas e promover o desenvolvimento estadual com base
em evidências.

2. Reconhecimento Legal

Destacou-se que, conforme a Lei n.º 20.778/2021, o IPARDES foi reconhecido como Instituição
Científica, Tecnológica e de Inovação, consolidando seu papel estratégico no avanço do conhecimento
e da inovação no Estado.

3. Execução Orçamentária

Foram apresentados dados de execução orçamentária dos exercícios de 2024 e 2025, com
detalhamento por categoria econômica.

 Em 2024, o índice de execução foi de 96,46% do orçamento.
 Em 2025 (parcial), o índice de execução está em 34,82%.

4. Receitas Próprias

Apresentou-se a origem das receitas próprias provenientes de contratos com órgãos como SANEPAR,
SEPL, BRDE, AGEPAR, Secretaria da Cultura e Banco Mundial, totalizando R$ 1.959.204,20.
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5. Prestação de Contas

Foi relatada a regularidade das prestações de contas dos exercícios de 2020 a 2023, todas aprovadas
sem ressalvas pelo Tribunal de Contas do Estado do Paraná. A prestação de contas de 2024 encontra-
se em análise (entregue em 24/04/2025).

6. Planejamento Estratégico (2021–2030)

Destacou-se que 66,62% das ações previstas no Plano Estratégico foram concluídas até 2025. Foram
apresentados os percentuais de execução por estratégia, incluindo desenvolvimento de produtos,
modernização tecnológica, valorização do capital humano e gestão.

7. Ingresso de Novos Servidores

Foram informadas as contratações recentes e previstas via concurso público, com o ingresso de 8
novos servidores entre abril e maio de 2025, totalizando 36 servidores efetivos atualmente e com
previsão de mais 23 novos servidores no segundo semestre de 2025.

8. Pesquisas e Estudos

Apresentaram-se os principais produtos e projetos de pesquisa, incluindo:

 IPDM – Índice Ipardes de Desempenho Municipal;
 Base de Dados do Estado;
 MIP - Matriz de Insumo-Produto do Paraná 2018;
 PIB da Cultura;
 Novo IPR - Índice Ipardes de Preço Regional do Paraná;
 PIB PR;
 Boletim de Comércio Exterior do Paraná;
 Anuário Estatístico do Paraná;
 PIB da Economia Verde do Paraná;
 PIB do Turismo do Paraná;
 Perfil dos Municípios do Estado do Paraná;
 Projeção Populacional 2018-2040;
 Cadernos Municipais;
 PIB dos Municípios;
 PIB do Agronegócio do Paraná.

9. Principais Publicações

Dando ênfase para a publicação do IDS – Indicadores de Desenvolvimento Sustentável Ipardes por
bacias hidrográficas do estado do Paraná, Análise Conjuntural e a Revista Paranaense de
Desenvolvimento.

10. Agente de Verificação e Avaliação:

Foi destacado que o Instituto atua como IVA – Agente de Verificação Independente e também é
responsável pela produção de dados primários e pela condução de estudos voltados à avaliação de
programas governamentais, impactos socioeconômicos e ao monitoramento/avaliação de políticas
públicas.
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11. Projetos Fundo Paraná

Forma apresentados os projetos atualmente financiados pelo Fundo Paraná, os quais representam in-
vestimentos significativos em pesquisas aplicadas ao desenvolvimento socioeconômico e ambiental
do Estado. Os projetos apresentados foram:

 Pesquisa por Amostra de Domicílios do Paraná – PAD (R$ 6.734.541,00);
 Subsídios ao Planejamento Energético do Paraná (R$ 7.190.450,00);
 Monitoramento de Políticas Públicas no Paraná (R$ 964.000,00);
 Estimativas de Pequenas Áreas (R$ 1.200.000,00);
 Perfil dos Cuidadores no Paraná (R$ 1.500.000,00);
 Importância do Nível Educacional para o Desenvolvimento Tecnológico do Estado do Paraná

(R$ 141.766,00);
 Vulnerabilidade Socioambiental aos Riscos de Desastres Naturais nos Municípios do Estado

do Paraná (R$ 5.042.230,00);
 Sistematização da Produção de Avaliação de Políticas Públicas no Brasil (R$ 254.566,00);
 Pesquisa e produção de dados socioeconômicos primários voltados à caracterização de perfis

populacionais e produtivos (R$ 1.398.000,00).

O valor total investido nestes projetos é de R$ 24.425.553,00, reafirmando o papel estratégico do Ins-
tituto no desenvolvimento de estudos voltados à formulação de políticas públicas baseadas em evi-
dências.

12. Amostragem da Pesquisa PAD

A pesquisa por amostra de domicílios foi lançada em maio e cobrirá:

 29 regiões geográficas;
 360 municípios;
 60 mil domicílios urbanos e rurais, com coleta de dados sobre moradia, renda, escolaridade,

trabalho, saúde e alimentação.

13. Business Intelligence – BI IPARDES

Foi apresentada a plataforma de Business Intelligence (BI) desenvolvida pelo IPARDES, que visa
integrar, organizar e disponibilizar informações estratégicas de forma visual, interativa e acessível. A
ferramenta contribui para o aprimoramento da análise de dados, subsidiando a tomada de decisão em
políticas públicas, além de fortalecer a cultura de dados no âmbito da gestão pública estadual.

14. Governança IPARDES

Destacou-se a estrutura de governança institucional do IPARDES, orientada por princípios de
transparência, responsabilidade, planejamento estratégico e compromisso com resultados. A
apresentação ressaltou a atuação do Instituto como referência na produção de evidências para
políticas públicas e sua articulação com diversas áreas do Governo do Estado.

15. Parceiros Institucionais

Foram mencionados os principais parceiros institucionais do IPARDES, com os quais o Instituto
mantém cooperação técnica, convênios, projetos e contratos para a realização de estudos, avaliações
e levantamentos. A atuação conjunta reforça a credibilidade do Instituto como fonte qualificada de
dados e análises para a administração pública.
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16. Canais de Comunicação Institucional

Foram informados o site institucional (www.ipardes.pr.gov.br) e os perfis nas redes sociais (@ipar-
des_pr) como meios disponíveis para consulta pública, acompanhamento de atividades e interação
com a sociedade. Também foi ressaltada a importância da transparência e do acesso à informação,
com a divulgação contínua dos estudos, publicações e projetos por meio dos canais oficiais do IPAR-
DES.

Ao final da apresentação, o Presidente do Conselho e Secretário do Planejamento parabenizou o
Presidente do Instituto e toda a equipe pelo excelente trabalho desenvolvido, destacando a qualidade
das ações e dos resultados apresentados.

Na sequência, passou a palavra ao Secretário Executivo e Presidente do Ipardes, que indagou aos Con-
selheiros se haviam dúvidas ou considerações a serem feitas.

Dois Conselheiros manifestaram-se com solicitações específicas, sendo eles da GOVERNADORIA que
solicitou os estudos realizados para a SANEPAR, BRDE, SECRETARIA DA CULTURA e INVEST PARANÁ e
o representante da SEFA, que solicitou cópia da apresentação. As demandas foram devidamente re-
gistradas e encaminhadas para providências.

Nada mais havendo a tratar, o Secretário Executivo agradeceu a presença de todos, ressaltando a im-
portância da participação e do compromisso dos membros com as ações institucionais. Enalteceu,
ainda os debates realizados, que contribuem significativamente para o fortalecimento das atividades
do Instituto.

A reunião foi encerrada pelo Presidente do Conselho às 14:50 e lavrou-se a presente ata que será
assinada pelos presentes.

PARTICIPANTES:
- Ulisses de Jesus Maia Kotsifas (Secretário SEPL) Presidente do Conselho
ulisses.maia@sepl.pr.gov.br
- Jorge Augusto Callado Afonso (Diretor-Presidente IPARDES) Secretário Executivo do Conselho
jorge.afonso@ipardes.pr.gov.br
- Luiz Paulo Budal Pedroso de Almeida (SEFA)
luiz.budal@sefa.pr.gov.br
- Lucas Goncalves Bolsanello (SETR)
lucasbolsanello@trabalho.pr.gov.br
- Sharlene Sena Santos Schwarz (Governadoria)
sharlenesena@ccivil.pr.gov.br
- Angelita Bazotti (Servidora do IPARDES)
abazotti@ipardes.pr.gov.br
- Christiano Souto Puppi (SEIC) - Ausente
christiano.puppi@seic.pr.gov.br
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